材料性能学B卷参考答案

一、填空（每个1分，共30分）

1、跑合磨损，正常磨损，剧烈磨损，粘着磨损，磨粒磨损，腐蚀磨损，接触疲劳。

2、疲劳源，疲劳裂纹扩展区，瞬断区。杯锥状，剪切唇，纤维区，结晶区。

3、弹性变形，塑性变形，断裂。

4、低，好（高）。

5、滞弹性，粘弹性，伪弹性，包申格效应。
6、电导（漏导）损耗，极化损耗，电离损耗，结构损耗，宏观结构不均匀的介质损耗
7、折射率，表面粗糙度
二、名词解释（每个4分，共20分）

低温脆性：某些材料当其低于某一温度时，材料由韧性状态变为脆性状态，这种现象为低温脆性。

应力集中系数：构件中最大应力与名义应力（或者平均应力）的比值，写为KT。
高周疲劳：在较低的应力水平下经过很高的循环次数后（通常N>105）试件发生的疲劳现象。
弹性比功：又称弹性应变能密度，指金属吸收变形功不发生永久变形的能力，是开始塑性变形前单位体积金属所能吸收的最大弹性变形功。

光轴：晶体光学中，把不发生双折射现象的特殊方向称为光轴。
三、问答题（共32分）

1、答：（本题4分）

NDT：无延性转变温度；FTP：延性断裂转变温度；FTE：弹性断裂转变温度。（3分）
  FTP=FTE+33℃=NDT+66℃(1分)

2、答：（本题8分）

KIc代表的是材料的断裂力学性能指标，KIc是临界应力场强度因子，又称为平面应变的断裂韧性，是常数。GIc称为断裂韧性，也是临界裂纹扩展力,也是材料的性能常数； 二者之间存在一定的关系：
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   (4分)

   KIc称为平面应变的断裂韧性，GIc称为断裂韧性，二者都是材料的性能常数。KI和GI分别裂纹尖端的应立场强度因子和裂纹扩展力，不是性能指标常数，因裂纹形态，加载状况，材质而异。（4分）
3、答：(本题10分)

σ0.2：规定残余伸长为0.2%的所对应的应力，通常表示条件屈服强度。（2分）

σ－1：对称交变载荷的疲劳强度。（2分）

FATT50：结晶区占整个断口面积为50％的温度。（2分）

δ10：标距长度等于10d0的长试样的伸长率。（2分）

σp：拉伸实验中得到的比例极限。（2分）
4、答：（本题4分）

通常脆性断裂的断口一般与正应力垂直，宏观杀比较齐平光亮，常呈放射状或结晶状。（2分）

微观上解理断口中如果可以看见河流状花样，逆着河流的方向可以找到裂纹源。准解理断裂呈放射状撕裂楞，逆着放射的方向可以找到裂纹源。（2分）
5、（1）温度：温度升高使铁磁性的饱和磁化强度Ms下降,当温度达到居里点时Ms将为零,使铁磁材料的铁磁性消失而变为顺磁性；T增高，Bs、Br、Hc减小。（2分）
（2）形变和晶粒度的影响。（2分）（要求展开回答，只答要点者得1分）
（3）形成固溶体及多相合金。（2分）（要求展开回答，只答要点者得1分）
四、分析题（共18分）
1、答：（本题8分）
检验材料的冲击韧性时，陶瓷、铸铁、W18Cr4V冲击试验不用开缺口，20钢冲击韧性试验需要开缺口。

3、答：（本题10分）

横坐标σmr，单位MPa；纵坐标σmax、σmin，单位MPa。（2分）
A：静拉伸状态，σb=75MPa。无疲劳。（2分）
B：对称循环态，σ-1=40MPa。（2分）
C：脉动载荷状态，σ0=60MPa。（2分）
E：100。（2分）
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